
 
                                                       

      
 
 
 
 
 

คนไทยกบักจิกรรมในช่วงเทศกาลปีใหม่ 
 

“คนไทยกบัผลการตดัสินของศาลโลก กรณเีขาพระวหิาร” 
 

เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน 
เร่ือง “คนไทยกับผลการตัดสินของศาลโลก กรณีเขาพระวิหาร”  ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 14 – 15  พฤศจิกำยน 2556 จำกประชำชน    
ทัว่ทุกภูมิภำค รวมทั้งส้ินจ ำนวน 1,242  หน่วยตวัอย่ำง กระจำยทุกระดบักำรศึกษำและอำชีพ เก่ียวกบัผลกำรตดัสินของศำลโลก ในคดี
ปรำสำทเขำพระวหิำรเม่ือวนัจนัทร์ท่ี 11 พฤศจิกำยน ท่ีผำ่นมำ โดยมีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกผลกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมพึงพอใจต่อค ำตดัสินของศำลโลกในคดีปรำสำทเขำพระวิหำร พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ 
ร้อยละ 57.57 พึงพอใจในระดบัปำนกลำง  รองลงมำ ร้อยละ 23.27 พึงพอใจในระดบันอ้ย  และร้อยละ 19.16 พึงพอใจในระดบัมำก   
 ด้ำนกำรยอมรับของประชำชน หำกไทยตอ้งเสียพ้ืนท่ีเล็ก ๆ (ไม่เกิน 1 ตร.กม.) บริเวณรอบ ๆ เขำพระวิหำร เช่น ทำงข้ึน                   
เขำพระวหิำร วดัแกว้สิกขำคีรีสวำระ ตลำดและชุมชน พบวำ่ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 56.76 ระบุวำ่ไม่สำมำรถยอมรับได ้เพรำะเช่ือวำ่
เป็นพ้ืนท่ีท่ีอยูใ่นอำณำบริเวณของไทย ขณะท่ีร้อยละ 35.02 ระบุวำ่ยอมรับได ้เพรำะเช่ือวำ่เป็นของกมัพชูำอยูแ่ลว้และเป็นพ้ืนท่ีท่ีไม่มำก  
 ทำ้ยสุด เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นเก่ียวกบัมติของศำลโลก ท่ีให้ไทยและกมัพูชำร่วมกนัดูแลอนุรักษเ์ขำพระวิหำรในฐำนะท่ีเป็น
มรดกโลก พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ  78.42 ระบุว่ำ เห็นดว้ย เพรำะจะไดไ้ม่เกิดควำมขดัแยง้ ตอ้งกำรเห็นควำมสงบสุขและ
สัมพนัธไมตรีท่ีดีระหวำ่ง ไทย-กมัพูชำ และน่ำจะส่งผลดีต่อกำรท่องเท่ียวของทั้งสองฝ่ำย และร้อยละ 15.70 ระบุวำ่ ไม่เห็นดว้ย เพรำะ 
อำจจมีปัญหำในกำรตกลงหรือกำรจดัสรรผลประโยชน์ร่วมกนั 
   รองศำสตรำจำรย์ ดร.ธวชัชัย  ศุภดิษฐ์ รองอธิกำรบดีฝ่ำยวำงแผน และอำจำรย์ประจ ำคณะพฒันำสังคมและส่ิงแวดลอ้ม    
สถำบนับัณฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ ไดใ้ห้ทศันะเก่ียวกบัผลกำรส ำรวจในคร้ังน้ีเพ่ิมเติมว่ำ “การท่ีผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ให้          
พึงพอใจต่อค าตัดสินของศาลโลกในคดีปราสาทเขาพระวิหาร ในระดับปานกลาง เพราะผลการตัดสินของศาลโลกมีท้ังส่วนท่ีประเทศไทย
ได้เปรียบจากค าตัดสิน คือ การท่ีศาลไม่ได้ตัดสินตามค าขอเก่ียวกับแผนท่ีอัตราส่วน 1:200,000 ซ่ึงเป็นผลดีกับแนวชายแดนท้ังหมด
ระหว่างไทยกับกัมพูชา รวมท้ังพืน้ท่ีแนวชายฝ่ังทะเล  และพืน้ท่ีท่ีทางกัมพูชาว่าเป็นของเขา 4.6 ตารางกิโลเมตร ศาลไม่ได้ตัดสินว่าเป็น
ของกัมพูชา และให้ใช้การเจรจาใช้ประโยชน์ร่วมกันของเขาพระวิหาร ส่วนท่ีไทยจะเสียประโยชน์ไปคือพืน้ท่ีแนวติดเขาพระวิหาร
บริเวณชะง่อนผา  ศาลโลกตัดสินว่าตกเป็นของกัมพูชาและประเทศไทยต้องถอนทหารบริเวณพืน้ท่ีนี้ออก อย่างไรก็ตามการเสียพืน้ท่ี               
แม้เพียงเล็กน้อย  ส่วนบริเวณชะง่อนผาทางขึน้เขาพระวิหารบริเวณด้านข้างและบริเวณวัดแก้วสิกขาคีรีสวาระ คนไทยส่วนใหญ่            
ไม่สามารถยอมรับได้ ดังน้ันรัฐบาลจะต้องมีความชัดเจนในส่วนนีว่้าเสียพืน้ท่ีบริเวณนีเ้ท่าไหร่กันแน่ และต้องเข้มแขง็และโปร่งใสในการ
เจรจาเพ่ือใช้ประโยชน์ร่วมกันโดยไม่มีผลประโยชน์อ่ืนแอบแฝง เพราะมีคนไทยจ านวนมากไม่ให้ความไว้วางใจรัฐบาล ถ้าสามารถใช้
ประโยชน์ร่วมกันได้กจ็ะตรงกับความต้องการของคนไทยส่วนใหญ่ แต่ถ้าทางกัมพูชาไม่ยอม ในความคิดเห็นส่วนตัวขอเสนอแนะว่าให้
ปิดทางขึน้เขาพระวิหารในส่วนพืน้ท่ีของประเทศไทยท้ังหมดและไม่ให้นักท่องเท่ียวเดินทางขึน้เขาพระวิหาร เป็นการตัดผลประโยชน์ใน
ส่วนท่ีกัมพูชาจะได้รับเพราะนักท่องเท่ียวท่ีมีก าลังซ้ือส่วนใหญ่จะข้ามมาจากฝ่ังไทย และเห็นควรให้รัฐบาลสร้างปราสาทพระวิหาร
จ าลองบริเวณภูมะเขือท่ีมีความย่ิงใหญ่กว่าปราสาทเดิมเพ่ือเป็นการตอบโต้กัมพูชาท่ีพยายามน าผลการตัดสินของศาลโลกไปบิดเบือน      
ท้ังท่ียงัไม่มีการเจรจากับฝ่ายไทยแม้แต่ประเดน็เดียว” 

จากการวิเคราะห์ในคร้ังนีเ้ป็นความคิดเห็นส่วนตัวของผู้ วิจารณ์ไม่เก่ียวข้องกับศูนย์ฯ“นิด้าโพล” และสถาบันบัณฑิตพัฒนบริหารศาสตร์แต่อย่างใด) 

 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร. สุวิชา  เป้าอารีย์  
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

 
ใบน าส่งโทรสาร วนัเสาร์ท่ี 16 พฤศจิกายน พ.ศ. 2556 

 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th / nidapoll.nida@hotmail.co.th    จ านวนรวม 2 หน้า (รวมหน้านี)้ 
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1. ท่านพงึพอใจกบัค าตดัสินของศาลโลกในคดปีราสาทเขาพระวหิาร ในระดบัใด 

  ความพงึพอใจต่อค าตดัสินของศาลโลกในคดปีราสาทเขาพระวหิาร  ร้อยละ 

ปำนกลำง 57.57 
นอ้ย 23.27 
มำก 19.16 

รวม 100.00 

 
2. ท่านยอมรับได้หรือไม่ หากไทยต้องเสียพืน้ทีเ่ลก็ ๆ (ไม่เกนิ 1 ตร.กม.) บริเวณรอบ ๆ เขาพระวหิาร เช่น ทางขึน้เขาพระวหิาร           
วดัแก้วสิกขาครีีสวาระ ตลาด และชุมชน  

 การยอมรับของประชาชน หากไทยต้องเสียพืน้ทีเ่ลก็ ๆ (ไม่เกนิ 1 ตร.กม.) บริเวณรอบ ๆ  
เขาพระวหิาร เช่น ทางขึน้เขาพระวหิาร วดัแก้วสิกขาครีีสวาระ ตลาด และชุมชน 

ร้อยละ 

ไม่สำมำรถยอมรับได ้เพรำะ เช่ือวำ่เป็นพ้ืนท่ีท่ีอยูใ่นอำณำบริเวณของไทย  56.76 

ยอมรับได ้เพรำะ เช่ือวำ่เป็นของกมัพชูำอยูแ่ลว้ และเป็นพ้ืนท่ีท่ีไม่มำก 35.02 
ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 8.21 

รวม 100.00 

 
3. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กบัมตขิองศาลโลก ทีใ่ห้ไทยและกมัพูชาร่วมกนัดูแลอนุรักษ์เขาพระวหิารในฐานะทีเ่ป็นมรดกโลก  

    ความคดิเห็นเกีย่วกบัมตขิองศาลโลก ทีใ่ห้ไทยและกมัพูชาร่วมกนัดูแลอนุรักษ์ 
เขาพระวหิาร ในฐานะทีเ่ป็นมรดกโลก 

ร้อยละ 

เห็นดว้ย เพรำะ จะไดไ้ม่เกิดควำมขดัแยง้ ตอ้งกำรเห็นควำมสงบสุขและสมัพนัธไมตรีท่ีดี 
         ระหวำ่งไทย-กมัพชูำ และน่ำจะส่งผลดีต่อกำรท่องเท่ียวของทั้งสองฝ่ำย 

78.42 

ไม่เห็นดว้ย เพรำะ อำจจมีปัญหำในกำรตกลงหรือกำรจดัสรรผลประโยชน์ร่วมกนั  15.70 

ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 5.88 

รวม 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 747 60.14 
หญิง 495 39.86 

รวม 1,242 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 32 2.58 
25 – 39 ปี  445 35.83 
40 – 59 ปี 641 51.61 
60 ปีข้ึนไป 124 9.98 

รวม 1,242 100.00 

 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,190 95.81 
อิสลำม 40 3.22 
คริสต ์และอ่ืน ๆ 12 0.97 

รวม 1,242 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 299 24.07 
สมรส 910 73.27 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 33 2.66 

รวม 1,242 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกวำ่ 146 11.76 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 319 25.68 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 179 14.41 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 483 38.89 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 115 9.26 

รวม 1,242 100.00 
 

 



 
 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 
6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 277 22.30 
พนกังำนเอกชน 257 20.69 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 401 32.29 
เกษตรกร/ประมง 89 7.17 
รับจำ้งทัว่ไป 121 9.74 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 90 7.25 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 7 0.56 

รวม 1,242 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 50 4.03 
ไม่เกิน 10,000  59 4.75 
10,001 – 20,000 504 40.58 
20,001 – 30,000 247 19.89 
30,001 – 40,000 125 10.06 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 198 15.94 
ไม่ระบุ 59 4.75 

รวม 1,242 100.00 
 
  
 


